



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 发往“一带一路”沿线国家和地区,并在印尼、菲律宾、南非、匈牙利、英国、美国、澳大利亚及台湾地区落地印刷发行 2024年3月2日 星期六 印尼版 第999期

“集體林權制度改革,是繼土地聯產承包責任制之後中國農村的又一次偉大改革。”福建省林業局黨組成員、副局長林旭東2月28日在福建省政府新聞辦“惠企利民政策”系列新聞發布會上表示,為切實落實中共中央辦公廳、國務院辦公廳印發的《深化集體林權制度改革方案》,加快福建省建設全國深化林改先行區步伐,大力促進林業高質量發展,福建省委省政府制定出了《福建省建設全國深化集體林權制度改革先行區實施方案》(簡稱《實施方案》)。

福建省森林覆蓋率常年保持全國首位,植被生態質量和生態文明指數均居全國首位,林業產業總產值居全國前列,2023年被列為全國建設的三個深化集體林權制度改革先行區之一。近年來,福建不斷深化林改,破除瓶頸制約,有力促進了林業綠色發展、林農增收致富和林區繁榮穩定。

《實施方案》具體提出建設先行區的十大舉措:

一是在推進“三權分置”上先行。重點是在林地延包、林地流轉等方面先行。

二是在優化林權管理上先行。

三是在推進規模化股份制經營上先行。重點是在培育新型林業經營主體、鼓勵探索林票和股份合作經營等方面先行。

四是在推進森林可持續經營上先行。重點是在優化公益林布局、開展非重點區域天然林撫育和復合生態修復、實施全省森林質量精準提升、探索林業經營管理制度等方面先行。

五是在創新采伐制度上先行。重點是在實行林木采伐限額5年總控、取消人工商品林主伐年齡限制、實行告知承諾方式審批、探索按面積批准采伐人工商品林等方面

福建建設全國深化集體林權制度改革先行區

先行。

六是在發展綠色產業上先行。重點是在扶持培育綠色富民產業、推動重大關鍵技術攻關、加強集體林基礎設施建設、加大林業機械補貼力度等方面先行。

七是在完善生態補償機制上先行。重點是在健全公益林補償、天然林停伐管護補助制度等方面先行。

八是在拓展林業碳匯上先行。重點是在健全監測體系,引導參與碳中和,穩步推進開發與交易等方面先行。

九是在推進林業金融創新上先行。重點是在引導金融機構加強林業信貸支持、財政加大林業貸款貼息資金保障等方面先行。

十是在推進提升管理服務上先行。重點是在健全林長制,強化行政審批服務,加快智慧林業建設等方面先行。

據介紹,《實施方案》是福建省當前及今後一段時間深化林改的重要指導文件,“內容豐富,乾貨很多”,提出了一系列“利民惠企”政策措施。在放寬采伐限制方面,立足于放寬放活,對人工商品林采伐,取消主伐年齡限制,探索

按面積批准采伐;對林農小額采伐,實行告知承諾方式審批,進一步簡化審批程序,落實林業經營者對林木的處置權和收益權。

林旭東表示,下一步,將選擇16個縣(市、區)開展“多方得益、多式聯營、多重服務”的“三多”改革試點,努力推動全省林改不斷向縱深方向發展,進一步構建權屬清晰、責權利統一、保護嚴格、流轉有序、監管有效的集體林權制度,更好發揮福建省在全國林改中“探路子、出經驗、做示範”的作用,為加快推進現代林業強省建設,更好實現生態美、百姓富的有機統一作出新的更大的貢獻。(林路)

福州現代物流城拔節生長

從藍圖到實景,福州現代物流城建設再提速!記者獲悉,位於連江縣丹陽鎮的物流城已落地民天、京東、新希望等18個產業項目,已開工建設31個項目,總投資267億元,其中基礎設施項目22個、產業項目9個。

作為新時代福州服務和融入新發展格局、參與全國統一大市場建設的重要載體,福州現代物流城緊盯世界500強、全國500強及龍頭企業開展招商選資,繼落地京東集團、新希望集團兩家世界500強企業後,又與中國郵政、漱玉平民、川捷鐵路物流產業園等世界500強、行業龍頭企業完成項目簽約。

記者驅車從“海上絲綢、橋聯世界”的迎賓門進

入現代物流城後,民天國際物流中心項目映入眼簾,多棟建築拔地而起。作為市級民生保供市場,這裏正在建設集農副產品批發交易、分揀加工配送、零擔貨運、戰略儲備、食安檢測於一體的區域性、綜合性、智能化的商貿集約中心,打造福州大型“菜籃子”基地。

“項目於去年初動建,目前西區6棟廠房及2棟設備用房完成主體結構封頂,2棟廠房及2棟辦公樓正在進行主體工程施工,1棟廠房及2棟停車場正在基礎施工,東區及北區正在開展場平工程。”民天項目負責人說,項目總投資43.7億元,用地1453畝,計劃2026年7月竣工,投產後預計年交易額400億元、從業人員3萬人。(林文婧)



三明:汽車企業趕訂單

2月26日,位於福建三明浦城汽車工業園的中國重汽集團福建海西汽車有限公司,工人在生產線上作業,全力趕訂單,衝刺第一季度“開門

紅”。圖為中國重汽集團福建海西汽車有限公司,工人在生產線上作業。

(張斌攝)



廈門南薰樓

福建僑厝裏的家國情

家國情

捐給抗日事業。蔡咸斜欣然應允。為救國而停工的朝東樓也因此被稱為“最美爛尾樓”,成為梧林最重要、最具象徵意義的僑厝之一。而蔡懷真因踴躍捐資支援抗日,受日寇通緝,被迫出逃;他的三弟蔡懷錶,投身抗日宣傳活動,在菲律賓壯烈犧牲了。

那時,很多梧林人都把修樓的錢捐出來抗日。1935年,順意樓樓主、菲律賓華僑蔡順意同樣悉數捐出裝修的銀錢;還有族親毅然加入“南僑機工回國抗戰服務團”,往返于槍林彈雨、瘴氣瘴氣、懸崖峭壁中,以平均一公里犧牲一人的代價,在危難中守護着祖國的“生命綫”……

“胸懷祖國”“放眼世界”,這是梧林傳統村落中兩棟僑厝門楣上的字樣。當我們讀懂僑厝背後的故事,這樣的字眼格外令人動容。因為這背後承載的是國難當頭,一個個家庭的悲歡離合;是毀家紓難,捨小家為國家的大愛。

厝在,家就在

福建高度重視僑厝保護利用工作。2023年5月,省委書記周祖翼在泉州市調研時指出,要精心保護尤為珍貴的僑批檔案、涉僑文物、僑鄉建築等特色資源。

2023年12月,福建省僑辦、省自然資源廳、省住建廳、省文旅廳聯合印發了《關於加強福建省涉僑建築保護管理的通知》,為各地更好地開展涉僑建築的保護管理工作提供了規範指引。

在政府的重視和監管下,更多社會力量參與到僑厝的保護修繕與活化利用中來。閒置的僑房,又熱鬧了起來。

在福州,炎炎夏日裏,榕籍愛國華僑楊鴻斌的後裔楊慧玲女士時隔多年,終於又回到了祖宅采峰別墅。她遵循先人的足跡,為故鄉的困難群體奉獻愛心。在泉州,正參加“中國尋根之旅”活動的馬來西亞華裔青少年們,圍坐在泉州南安的一邊僑厝桌子旁,一邊聽着老師的講解,一邊聊天談笑。假以時日,當他們年歲漸長,讀懂了這磚瓦間的故事,更能理解祖輩時,定會再回來細細端詳這方天地。

正如馬來西亞閩籍華文作家朵拉,她為追尋祖父足跡而來,在“修舊如舊”的晉江五店市傳統街區久久駐足。“這是讓夢想回來的顏色。”她寫道。(朱婷)

閩南作家蔡崇達在其作品《皮囊》中,講述了母親明知老房要拆遷,卻堅持要把房子修完的故事。

同意建房的那一年,在異鄉過春節的蔡崇達,看着窗外萬家燈火,突然無比慶幸、滿足地想念着家中的母親和正在修建的房子。

“即使那房子终究被拆了,即使我有一段時間買不起北京的房子,但我知道,我這一輩子,都有家可回。”

萬物有所生,而獨知守其根。落葉歸根這個樸素的觀念影響閩人久矣。

百年前,無數福建兒女受生活所迫“下南洋”謀生,在異國他鄉盡嘗酸苦。他們成功後的第一件事,就是回鄉不計成本地“起大厝”。

據統計,福建全省有涉僑建築2546棟(處)。這裏的一磚一瓦,凝聚着僑胞的智慧與汗水,訴說着他們的奮鬥傳奇與家國情懷。

遙遠的鐘聲不遠

“南薰樓是‘嘉庚建築’的經典代表。飛檐翹

脊的屋頂,主樓上的涼亭蓋在西式樓上,體現出陳嘉庚先生強烈的民族自豪感……”75歲的陳新杰說道。他是陳嘉庚先生的族親,深受“嘉庚精神”影響,志願成為“嘉庚精神”宣講員。“嘉庚建築”,是他每次宣講必提的一課。

1921年,深懷“為吾國放一异彩”宏願的陳嘉庚,為廈門大學的第一座主樓舉行奠基儀式。在茫茫的煙雨中,他遵從閩南習俗,在奠基石下埋下祝福。

“民心不死,國脈尚存,以四萬萬之民族,決無甘居人下之理……”奠基石下,埋藏的正是陳嘉庚所撰寫的《籌備廈門大學演講詞》。此後,陳嘉庚教育救國的志願在故鄉的土地上生根發芽、開花結果——

廈門大學的群賢樓群、建南樓群、芙蓉樓群和博學樓,集美學校的允恭樓群、南薰樓群、南僑樓群和葆真堂……此後的幾十年間,陳嘉庚親自選址規劃,參與設計施工,興建督造了大批“嘉庚建築”。

一百多年後,陳嘉庚曾巡視過無數次的集美

學村,已擁有從幼兒園到博士培養的完備教育體系;他以“毀家興學”之堅定決心創辦的廈門大學,培養了40餘萬名畢業生,在各行各業發光發熱。校園裏的“嘉庚建築”,仍是大家學習生活的重要場所,陪着師生們走過一個個埋頭苦學的日夜。

今年是陳嘉庚誕辰150周年,集美學村的百年鐘聲悠揚激蕩,猶如歷史的回響,彌久不息。

最具象徵意義的樓

冬日裏,僑鄉梧林鮮花依然燦爛。穿過花海,可見一個個換裝的“小娘惹”,在僑厝前拍照留念。

梧林位於晉江,現存近百幢古厝洋樓。先輩們濃濃的家國情,都深藏在這些建築之中。

建于1930年的朝東樓,是村裏第一座鋼筋水泥洋樓,因其建造者、菲律賓華僑蔡咸斜(字朝東)而得名。當初,蔡咸斜延請數名上海精工良匠,耗時5年方搭建起大樓的主體框架。而此時,正是中國抗戰艱難之時。長子蔡懷真見抗日戰事膠着,於是提議暫停樓房裝修,將這筆款項